Sitzung des Ausschusses flr Wirtschaft, Umwelt und
Planung am 03.06.2016

Anfrage der Fraktion ,Die Linke® vom 24.0_5.2016 zum Thema ,,Bohrschldamme*

Antwort auf die Fragen:

zu 1) ' o

Die Abfallwirtschaftsgesellschaft des Kreises Warendorf (AWG) betreibt lediglich die
Zentraldeponie Ennigerloh (ZDE). Inhaber der Planfeststellung fur die ZDE ist der Kreis
Warendorf. Bei der ZDE handelt es sich um eine Deponie der Deponieklasse il (DK II).

Abfille, die auf der Zentraldeponie Ennigerloh beseitigt oder verwertet werden sollen,
mussen die Zuordnungswerte der Deponieklasse Il (Anhang 3 Tabelle 2 Spalte 7
Deponie-Verordnung) in Verbindung mit den Grenzwerten der Planfeststellung
einhalten. Fur Parameter, die nicht in der DepV oder der Planfeststellung aufgefuhrt
sind, gelten die Orientierungswerte der Tabelle 1 aus den Ablagerungsempfehlungen far
Abfalle mit organischen Schadstoffen. Hierzu ist jeweils eine Einzelfallzustimmung der
Bezirksregierung Munster erforderlich.

Der Abfall muss mit seinem Abfallschliissel im Genehmigungsbescheid positiv gelist'et
sein. Die Abfalleigenschaft muss flr den Einbau geeignet sein. Es werden keine
flissigen oder breiigen Abfalle angenommen. '

Sind die vorausgenannten Bedingungen erfullt, kann der Abfall, hier z. B. Bohrschlamm,
auf der Zentraldeponie Ennigerloh beseitigt werden.

zZu 2):
Nein, es wurden keine Bohrschidmme abgelagert.

Zur aktuellen Sanierung der Bohrschlammdeponie ,Erika“, Gemeinde Geeste im
Landkreis Emsland, gab es 2015 Anfragen zur Beseitigung von Béden (aus der
Abdeckung der Deponie und Randwélle der Deponie), hierzu wurden auch Angebote
abgegeben. Die Angebote wurden nicht angenommen. Die Beseitigung von
Bohrschlammen wurde nicht angefragt und auch nicht angeboten.

Zu 3 bis 6):
Die zustandige Behérde ist in NRW landesweit die Bezirksregierung Arnsberg,
Abteilung 6.

Ich habe die Anfrage der Bezirksregierung Arnsberg mit der Bitte um zeitnahe
Beantwortung zugeleitet.

Die Antwort der Bezirksregierung Arnsberg vom 31.05.2016 liegt als Anlage bei.

zu 7).
Auch hierfur ist die Bezirksregierung Amsberg zustandig. Der Kreis Warendorf ist auch
raumlich nicht betroffen.
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48231 Warendorf

bei Antwort bitte angeben

Auskunft erteilt:

Herr Dronia
wolfgang.dronia@bra.nrw.de
Telefon: 02931/82-3919
Fax: 02931/82-45025

GoebenstraBBe 25
44135 Dortmund

Entsorgung von Bohrschlammen
Anfrage der Kreistagsfraktion "Die Linke"

lhre Email vom 30.05.2016

Sehr geehrter Herr Knab, sehr geehrter Herr Rehers,

mit Email vom 30.05.2016 baten Sie um Beantwortung der Fragen 3) bis
7) der Anfrage der Kreistagsfraktion ,Die Linke“ vom 24.05.2016.

Zun@achst ist anzumerken, dass im Kreis Warendorf derzeit keine Aufsu-
chungs- oder Gewinnungsbohrung auf Gas beantragt oder genehmigt
ist. Zu den Fragen im Einzelnen:

zu 3) Welche Mengen an Bohrschlammen fallen bei den Bohrun-

gen von HammGas an?

Seitens der Bezirksregierung Arnsberg wurde der Hauptbe-
triebsplan der HammGas GmbH & Co. KG fiir die Bohrung
.Herbern 58" in Ascheberg-Herbern zugelassen. Die Bohrung
wird derzeit abgeteuft. Weitere Bohrungen sind weder beantragt
noch zugelassen. Eine weitere Bohrung auf dem Gebiet der
Stadt Hamm ist zwar angekiindigt, bisher jedoch nicht bean-
tragt. Daher kann nur in Bezug auf die Bohrung ,Herbern 58
Auskuntt erteilt werden.

Hauptsitz:
Seibertzstr. 1, 59821 Arnsberg

Telefon: 02931 82-0

poststelle@bra.nrw.de
www.bra.nrw.de

- Servicezeiten:
Mo-Do  08.30—12.00 Uhr
13.30 — 16.00 Uhr

. . , . F 08:30 — 14.00 Uh
Bohrschlamm f&lit bei jeder Art von Bohrung an und ist keine "
Landeskasse -Diisseldorf bei

Besonderheit der Erdgas- oder Erdélindustrie. Dies gilt ebenso Landeskass
fur Bohrungen zur Trinkwassergewinnung, Geothermienutzung AN

etc.; aber z.B. auch beim Tunnelbau. DE27 3005 0000 0004 0080 17
BIC: WELADEDD

Bohrschlamm entsteht bei der Herstellung des Bohrlochs. Er
besteht zum gr6Bten Teil aus Erbohriem, also zermahlenem
Gesteinsmaterial. An diesen Gesteinspartikeln haften Fliissig-

Umsatzsteuer ID:
DE123878675

Wichtiger Hinweis (wegen weiterer digitaler Postbearbeitung):
Unterlagen bitte nicht klammein, heften oder kieben und maglichistim DIN-A4-Format'sender.
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keitsbestandteile der verwendeten Bohrspilung. Durch entspre-
chende Aufbereitungsprozesse wird versucht, so viel wie még-
lich Bohrspiilung von den Gesteinspartikeln zu trennen, diese
wiederzuverwenden und das Gesamtabfallvolumen zu minimie-
ren.

Der Umfang bzw. das Volumen des anfallenden Bohrkleins
(Cuttings) richtet sich nach den Bohrungsdurchmessern, der
Lénge des Bohrlochs sowie wahrend des Bohrprozesses even-
tuell auftretender Besonderheiten, wie beispielsweise Ausbri-
che in der Bohrlochwandung. Im Vorliegenden Fall ist von weni-
ger als 100 m® auszugehen. Zum Vergleich, beim: Ausheben ei-
ner Baugrube fur ein Einfamilienhaus fallt in etwa die doppelte
Menge an.

Welche Gift- und Gefahrstoffe sind in den Bohrschiammen
enthalten?

Wie bereits dargelegt besteheh die Bohrschldmme bzw. die Cut-
tings aus Gesteinspartikeln und daran anhaftenden Flissig-
keitsbestandteile der verwendeten Bohrspiilung.

Zur Durchfiihrung der Bohrarbeiten wird ausschlieBlich wasser-
basierte Bohrspllung zum Einsatz kommen. Es werden zwei
verschiedene Spllungssysteme eingesetzt. Die ersten 330 m
der Bohrung, bei denen das Antreffen von grundwasserfiihren-
den Schichten nicht ausgeschlossen ist, werden mit einer Ton-
Wasser-Splilung abgeteuft. Diese Spiilung ist fir Bohrarbeiten
in grundwasserfithrenden Horizonten besonders geeignet. Die
Zusammensetzung entspricht den Vorgaben der WEG-
Richtlinien (Wirtschaftsverband Erdél- u. Erdgasgewinnung e.V.)
flr eine ,konditionierte wasserbasische Bohrsplilung®. Grundbe-
standteile sind hierbei Wasser, ein montmorrilonitischer Spezial-
ton, der auch im Wasserbau Verwendung findet, sowie ein Zel-
lulosederivat, das u.a. auch als Lebensmittelzusatzstoff einge-
setzt wird. Dieser Spilungstyp ist als schwach wassergefahr-
dend zu bewerten. Im weiteren Verlauf der Bohrung bis zu einer
Lange von etwa 1.350 m kommt Kaliumchlorid (KCl)/Polymer-
Bohrspiilung zum Einsatz. Dieser Splilungstyp ist als schwach
wassergefahrdend zu bewerten. Danach, im Karbon wird eine
Calziumkarbonatspilung zum Einsatz kommen. Auch dieser
Spilungstyp ist als nicht wassergefahrdend einzustufen.

Folgende Spllungszusatze sind zum Einsatz vorgesehen:

Bentonit, Calciumkarbonat, CMC (Carboxymethylcellulose) niedri-
ger Viskositat, CMC hoher Viskositat, Natriumcarbonat, Natriumbi-
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zu 5)

zu 6)
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- karbonat, Xanthan, Kaliumchlorid, Zitronensaure, Gips und Flock-

mittel (Polyakrylamid).

Geringe Anteile dieser Stoffe kénnen am erbohrten Gesteinsma-
terial anhaften. Je nach verwendeter Bohrspllung und dem Er-
gebnis fortlaufender Beprobungen wird der Entsorgungsweg
festgelegt.

Wie und wo werden diese entsorgt?

Die Abfallentsorgung erfolgt geman der jeweils geltenden Fas-
sung des Kreislaufwirtschaftsgesetzes (KrwG) mit den zugeho-
rigen Rechtsverordnungen und den jeweils geltenden landes-
rechtlichen Vorschriften sowie Satzungen der zustiandigen Ge-
meinde. Alle anfallenden Abfélle werden entsprechend der Ver-
ordnung Gber die Nachweisfiihrung bei der Entsorgung von Ab-
fallen (Nachweisverordnung — NachwV) in der jeweils aktuellen
Fassung eingesammelt und entsorgt. Die erforderlichen Nach-
weise werden im Betrieb zur Einsichtnahme vorgehalten.

Bei der Bohrung fallen folgende bergbauliche Abfalle gemiB
§ 22a Abs. 1 ABBergV an: Bohrspilung, Bohrschlamme, Bohr-
klein. Die verbrauchte Bohrsplilung, die Bohrschlamme und das
Bohrklein werden ordnungsgemaB verbracht und entsorgt. Ver-
braucht ist eine Bohrspiilung, wenn sie durch die Anreicherung mit
Bohrgut in ihren rheologischen Eigenschaften so nachteilig veran-
dert ist, dass sie ihre bohrtechnischen Aufgaben nicht mehr zufrie-
denstellend erflillen kann. Die Bohrspllung wird in Spiilungstanks
aus Stahl sténdig fir den Spllungsumlauf im Bohrloch aufbereitet.
Abgesetzte Feststoffe (Bohrklein und Bohrschlamme) aus dem
Spllungsumlauf werden in Transportcontainern gesammelt. Ver-
brauchte Spilung wird mit Tankwagen aus den Spiilungstanks ab-
gepumpt. Die Entsorgung der Bohrsplilung, des Bohrkleins und der
Bohrschl&mme erfolgt durch ein Entsorgungsfachunternehmen
gemap den Vorschriften des Kreislaufwirtschaftsgesetzes.

Das anfallende Bohrgut wird als pastdser und stichfester Abfall im
Zuge einer Kavernenverflllung (Bergwerkversatz, Entsorgungs-
fachbetrieb) verwertet. Dieses Verfahren hat sich seit langerem
bewdhrt und ist der Standard Entsorgungsweg in der deutschen
Bohrindustrie. Die Ubernahme erfolgt als bergrechtlicher Abfall im
Ubernahmescheinverfahren.

Wie wird gewéhrleistet, dass die Schlimme sicher und oh-
ne Transportverluste von der Bohrung zur Endlagerung
verbracht werden?
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Die Menge des anfallenden Bohrschlamms wird Uber die Volu-
menstréme in m3 bzw. t bestimmt und in den Tagesberichten
festgehalten. Die Zusammensetzung besteht aus Feinanteilen
des erbohrten Gesteins, den Spilungszusatzen sowie dem
Brauchwasser.

Die Nachweise (Register) iiber die Menge, Zusammensetzung
sowie die ordnungsgemé&fBe und schadlose Entsorgung -werden
im Betrieb vorgehalten.

» Deklarationsanalyse (physikalisch-chemische Eigenschaf—
~ ten) mit Probennahmeprotokoll

* Angaben zum Abfallerzeuger

* Konkrete Bezeichnung nach Abfallverzeichnis-Verordnung
(AVV)

¢ Menge in Tonnen

In der Anlage 28 des Hauptbetriebsplans ,Liste der anfallenden
Abfélle, der Schllisselnummern und der Entsorgungswege” sind
die anfallenden Abfélle, gem&B der Verordnung tiber das Euro-
paische Abfallverzeichnis (Abfallverzeichnis — Verordnung -
AVV) vom 10. Dezember 2001, aufgelistet, die Entsorgungs-
/Nerwertungsart sowie das Nachweisverfahren benannt.

Die Anlage kann hier eingesehen werden:

http://www.hammgas.de/fiIeadmin/blaetterbeiIagen/hammgas_anlagen_20150626/index.ht
mi#214

Zur Uberwachung der Entsorgungsmengen bzw. -wege auf der
Bohrung wird eine ,Stoffstromtabelle* gefiihrt. Die tagliche
Kommunikation der Stoffstromtabelle erfolgt in den Morgenbe-
sprechungen auf der Bohrlokation.

Die Uberwachung von geféhrlichen Abféllen — diese sind in der
EU-harmonisierten Abfallverzeichnis-Verordnung mit einem
Stern (,*) gekennzeichnet — erfolgt in Deutschland nach den
Vorgaben der Nachweisverordnung. Die bei der Bohrung ,Her-

bern 58" anfallenden Abfélle sind nicht als gefahrliche Abfalle im

Sinne der AVV einzuordnen.

Die Nachweise fiir die ordnungsgemaBe und schadlose Entsor-
gung werden im Betrieb vorgehalten. Auf der Bohrlokation er-
folgt die gesamte administrative Abwicklung (Begleitscheine,
Entsorgungs- und Verwertungsnachweise) der Entsorgung. Zur
Uberwachung der Entsorgungsmenge bzw. -wege auf der Boh-
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rung wird eine ,Stoffstromtabelle“ gefiihrt. Hier erfolgt die tagli-
che Eingabe samtlicher Entsorgungsdaten inklusive der Trans-
portlogistik.

Inwieweit bendtigt HammGas umwelirechtliche Genehmi-
gungen des Kreises fiir Lagerungen und Transport von
Bohrschldmmen? Welche anderen Genehmigungsbehérden
sind evtl. fiir derartige Genehmigungen zustindig?

Die Firma HammGas benétigt fir das Niederbringen der Aufsu-
chungsbohrung einen von der Bergbehorde (Bezirksregierung
Arnsberg, Abteilung Bergbau und Energie in NRW) zugelasse-
nen Hauptbetriebsplan. Der Hauptbetriebsplan vom 06.05.2015
in der Fassung vom 27.11.2015 fir die Aufsuchungsbohrung
,Herbern 58“ wurde am 06.01.2016 zugelassen. Bestandteil der
Zulassung ist auch die ordnungsgemaBe entsorgung anfallender
Abfalle. Der zustandige Kreis Coesfeld war am Betriebsplanver-
fahren beteiligt. T

Ich hoffe, lhnen mit diesen Ausflihrungen geholfen zu haben. Fiir weite-
re Rlckfragen stehe ich zu Verfigung.

Mit freundlichen GriiBen
Im Auftrag

gez. Wolfgang Dronia
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